# 阿姨因超龄无法申请劳动仲裁

## 检察官支持起诉帮其讨回欠薪

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王晓阳

"检察官, 欠我的工资法院已 经打给我,我可以撤诉了!" 春节前,来沪务工人员方阿姨给虹 口区人民检察院民事检察官汪建忠 和助理姚琳明打来电话表达感谢, 在讨要一年多以后, 她终于顺利拿 到欠薪。悬在姚琳明心中的石头也 落了地。日前, 虹口检察院受理了 这起拖欠农民工工资的线索,通过 司法救助和支持起诉帮助他们缓解 生活困难,并最终要回欠薪。

### 门店歇业,工资未结 来沪务工阿姨遭遇维权难

四个月前,姚琳明第一次和方 阿姨联系, 当时区检察院刚刚受理 某餐饮公司的欠薪线索。2020年方 阿姨来沪务工,在某火锅店负责洗 菜,第二年5月,一天傍晚火锅店 突然宣布第二天歇业, 方阿姨一夜 之间失业,而随着老板"跑路", 当月工资约 3000 多元再也没了下 文。方阿姨已经57岁,在上海举 目无亲, 更不知道该如何讨要。

"就这么认了么?" 方阿姨不 看到同事工友们都纷纷去申请 劳动仲裁,她也一同去,却因超出 法定劳动年龄 (55岁) 不符合受理 范围,只能以诉讼方式维权。方阿 姨也上了年纪,不懂如何打官司, 同时也囊中羞涩,家里还在等着寄 生活费,根本请不起律师。而咨询 法院后, 法院告诉她运营该火锅店 的公司已被注销,无法起诉。

似乎所有的路都被堵住, 维权 的成本使方阿姨望而却步。正当她 准备放弃时, 检察官的电话打了讨 "我们向她核实了情况,告诉 她检察机关有支持起诉职能, 能帮 她起诉无良老板。"姚琳明回忆。 方阿姨又重新看到了希望,当场表 示希望得到检察机关支持起诉,并 提交了书面申请。

### 司法救助+支持起诉 帮13人讨回欠薪

受理本案后,检察官随即对方 阿姨被欠薪的情况开展调查核实。 通过调取劳务合同、公司日常考勤 表及工资发放表,确认了该店的确 存在拖欠员工薪资的事实。检察官 同时发现,该公司在明知尚有欠 薪,未实际清算的情况下,仍向工 商部门出具公司已清算完毕且债务 已清的虚假清算报告,申请注销公 司,存在虚假清算、恶意注销的事

除方阿姨外, 检察官还发现该

公司同样拖欠另外 12 名来沪务工 人员工资,他们已经提起劳动仲 裁,向法院申请强制执行,但公司 前股东仍意见不一, 事情一直拖延 未得到解决。

13人被拖欠数万元工资,却无 法讨要,检察官决定"一起管" 考虑到案件办理尚需要一定时间 眼前的生活之急却亟待解决,检察 官于是联合控告申诉部门对 13 人 的家庭和工作情况进行了全面摸 排。在发现方阿姨独自来沪打工, 且在上海无固定住处, 经济较为困 难后,检察官对方阿姨及另外3名 家庭困难的务工人员共同开展了司 法救助,通过发放救助金帮助他们 缓解经济困难

开展司法救助的同时,案件办 理也在同步进行。方阿姨这边, 虹 口检察院于 2022 年 11 月初向法院 制发支持起诉书, 支持方阿姨起诉

该公司三名前股东讨要欠薪。检察 官认为, 方阿姨和该公司间系劳务 关系,该公司未经依法清算即办理 注销登记,损害了方阿姨的合法权 益。公司股东理应承担继续支付方 阿姨工资的义务。

进入法院审理阶段, 检察官与 法院、区人社局等相关工作人员联 合开展调解工作,向股东多次释法 说理, 最终促使一名股东主动出面 承担,向指定账户支付方阿姨诉请 金额。同时,区检察院还与法院-起督促该股东缴纳劳动仲裁执行 款,很快其他12人也成功领取欠 付薪资共7万余元。

临近年底, 方阿姨从法院领取 欠薪,并提出撤诉申请。她告诉检 察官,回家过年时也终于可以给家 "欠薪虽少,但也是 人一个交代。 血汗钱,这下他们也能过个好年 "姚琳明说。

#### 山羊"翘班"出逃 民警变身"羊倌"



声称与饭店"合作承包食堂"骗财

□记者 夏天

本报讯 春节假期结束了,但 在金山区某厂区,两只山羊却"翘 班"出逃了,最终被民警寻回。

1月27日13时许,金山公安 分局新农派出所接辖区居民沈老伯 求助, 称其就职的厂区内跑进了两 只山羊,他担心山羊破坏厂区内物 品,请求民警帮助寻找。民警何诗 鹏带领辅警葛金弟迅速到达现场 经了解,沈老伯在一厂区内任职保 安, 过年期间, 厂里放假, 沈老伯 中午打开大门打算在门口活动身体 时,有两只山羊溜进了厂区,当其 转身去追时,羊已不见踪影。因车 间内摆放着较多物品, 沈老伯担心

羊讲人车间破坏物品, 只好求助民 警。何诗鹏安抚沈老伯后,随即到 厂区车间内、河道边开展搜寻。

个多小时后,两只山羊终于 在厂区一车间隔层内找到,被合力 圈住并控制。所幸未造成车间内物 品损失, 沈老伯悬着的心终于放 下。这两只"不速之客"被辅警认 出, 先前巡逻时曾在隔壁厂区见 过。何诗鹏赶到隔壁厂区询问,直 到这时羊主人才发现两只山羊"出 逃", 其表示这两只山羊平日养在 厂区内, 也未栓绳, 当天不知道怎 么就溜了出去。何诗鹏将羊送还 后,不忘叮嘱,今后尽量拴养山 羊,以防再次"出逃",造成安全 诵讯员 沈浩 摄

# 一"卡农"因非法出租银行卡被行政处罚

闵行警方开出首张"反诈罚单"

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行警方在侦 办一起电信网络诈骗案件中, 根据 相关线索对其中1名被电诈分子雇 "洗钱"的"卡农"开出罚单, 这也是闵行警方开出的首份反诈行 政外罚罚单。

女子陈某急于找工作,就加了 一些兼职微信群。去年12月中旬, 她在某兼职微信群中,发现有人发 出一条"日结400,线上充场代 购"的兼职广告,便不假思索添加 了对方的微信。之后对方把她拉进 个 3 人的"代购"微信群,群里 2人询问了陈某的银行信用卡额度

等信息,并约好当晚在长宁区某公 园外碰面, 还承诺报销车费。

当晚碰面后, 陈某将自己的手 机和银行卡都交给了对方, 任由对 方拿着自己的手机银行进行转账操 作。很快, 陈某就看到一笔5万元 的资金进入了自己的银行账户, 随 后对方用陈某手机银行将5万元分 几笔转出去。陈某看着对方的操作 明显不是正常的代购方式, 怀疑对 方是在"洗钱",但是觉得自己没 有什么损失,还有钱赚,就放心交 给对方操作,操作结束后,对方给 了陈某 400 元"兼职费"

今年1月12日,闵行公安分 局华坪路派出所根据电诈被害人的 报案线索, 在追查案件时发现了陈 某的涉案信息,将陈某抓获到案。 陈某告诉民警,知道自己做了错 事,这400元钱一直没敢花出去。

经查,违法嫌疑人陈某将自己 的银行卡提供给洗钱团伙操作, 涉 案金额 5 万元, 从中获利 400 元, 其行为已构成非法出租银行卡的违

目前, 闵行警方依法对违法嫌 疑人陈某处以罚款 1600 元,没收 违法所得 400 元。这也是闵行警方 自去年12月1日《反电信网络诈 骗法》施行后开出的首张行政处罚 单。案件涉及的相关犯罪线索正在 讲一步深挖中。

# 能花千万给她"买房",但差2万"买机票"

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 近日、农行上海浦东 大道支行成功识破一起以"跨国网 恋购房"为名的电信网络诈骗, 随 后警银联动,防止了客户进一步上

当日上午,客户李女十匆匆来 到农行上海浦东大道支行, 向大堂 经理进行咨询,李女士表示其男友 从国外给其汇款 1000 多万元, 让 其在上海购房,但十几天过去一直 未到账。大堂经理顾佳佳听完李女 士叙述后觉得事有蹊跷,警惕起

来,进一步询问李女士和对方是怎 样认识的。李女士表示和对方通过 网络认识,已相恋一年多,其间一 直诵过视频进行交流。 男友不久前 说要买房,并将转账材料通过微信 发给她, 但相关账户迟迟未到账。

顾佳佳初步判断李女士可能遭 遇了网络电信诈骗,再次询问李女 士与其男友是否有其他资金往来。 李女士声称, 其为给对方购买回国 机票已前后多次向对方转账, 共计 2万余元。

顾佳佳仔细查看后发现, 李女 士两次转账分别转给了两张不同户 名的银行卡,但对方账户名称均非 其男友的名字。高度的职业敏感性 让顾佳佳讲一步肯定李女十是落入 了诈骗分子的陷阱,随即一边对李 女士进行劝解,一边报了警。

上海市公安局浦东分局洋泾派 出所民警来到网点后一眼识破李女 士微信里对方提供的身份证为经过 修图的假证,并对李女士进行了反 诈宣教,告知李女士在网络交友时 一定要保持警惕, 千万不要因为所 谓的"缘分"而落人诈骗"圈套"。 随后,民警将李女士带走进一步对 诈骗事件进行核实。

## 80余瓶高档白酒被盗

崇明警方快侦快破一起入室盗窃案

□记者 季张颖

本报讯 80 余瓶高档白酒被 盗,价值近30万。近日,崇明警 方快速破获一起入室盗窃案,目 前,犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被依 法采取刑事强制措施。

1月16日10时许,从事餐饮 经营的张先生发现其放置在家中的 83 瓶茅台酒不翼而飞,遂报警。 接报后,崇明公安分局城桥派出所 和刑侦支队民警迅速赶赴现场。

先生家住在顶层,其中一个房间作 为储藏酒品的仓库,平时房门都上 锁,仅留一扇阳台窗户作为日常通 风。民警发现,现场房门没有被撬 动打开的痕迹, 而阳台窗户有被反 复开关的印迹。警方从公共视频中 发现, 同一名男子多次出现干案发 现场。当日16时许,民警即在嫌 疑人张某居住地将其抓获, 并从其 卧室内查获被盗的高档白酒。

到案后,犯罪嫌疑人张某对其 人室盗窃的作案经过供认不讳。据

交代,张某之前多次对报警人张先 生的房屋进行观察,发现这户人家 常年无人居住,遂起歹念,并通过 从楼顶翻入阳台进入屋内的手法, 先后 14 次入室窃取茅台酒,并原 路返回。同时,张某还交代了 2022年6月另一起同样手法的人

目前, 犯罪嫌疑人张某因涉嫌 盗窃罪被崇明警方依法采取刑事强 制措施,案件正在进一步审理中。 被盗物品已悉数返还失主

# 本报讯 谎称可以帮助饭店老

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

男子涉诈骗被行政拘留

板承包食堂生意, 男子不仅多次在 饭店"赊账",更编造事由行骗, 向饭店老板索要钱款。松江警方近 期侦破这样一起诈骗案,违法人吴 某因诈骗已被依法行政拘留。 近日, 松江公安分局新桥派出

所接到辖区某饭店老板陈先生报警 称自己被骗。经了解,2022 年底 男子吴某多次到陈先生开设的饭店 内就餐,并以有人脉能帮助其承包 食堂为由进行赊账。因近期饭店盈 利不佳, 陈先生在吴某的花言巧语

下,不仅让吴某多次赊账,甚至还 借给吴某部分款项。随着时间推 移,承包食堂的生意却始终没有讲 展,吴某也玩起了"失踪",陈先 生觉得事有蹊跷, 赶忙向新桥派出

为了尽快追赃挽损,办案民警 在确认嫌疑人身份后立刻开展抓捕 工作,并成功在吴某住外将其抓 获。经审讯, 吴某承认自己编造了 其舅舅在新桥镇内开设工地需要招 标食堂的故事,多次以购买锅炉 餐盒等为由向陈先生索要钱款,用 于住宿、吃饭等日常开销用途,共 计诈骗陈先生 2500 余元